

**Modře natištěné štítky znamenají,
že není zaplacené předplatné!
Předplatné na jeden rok je
31,78+ 2,22 (GST) = 34 kan. dolarů
Cena 1.40 + 0.10 (GST) = 1.50 dolaru.**

Agreement # 40005374/ Registration # 09089

**Datum, dokdy jsou
noviny předplacené,
je v pravém horním
rohu štítku!**

J Time
Committed
À dé lai
convenu

**Telefon: (416) 530-4222
Fax: (416) 530-0069
E-mail: abrezina4222@rogers.com
satellite1-416.com@satellite1-416.com
abe@satellite1-416.com**

ČESKOSLOVENSKÝ ČTRNÁCTIDENÍK - CZECHOSLOVAK BI-WEEKLY

No. 11.

(265.)

Vol. 12.

satellite  **1-416**

Published by ABE, P. O. Box 176, Station „E“, Toronto, Ontario, Canada M6H 4E2

www.satellite1-416.com

Thursday,

May 30,

2002

Ted' máme, co jsme chtěli...

Svobodné volby konečně dorazily k nám do exilu. Sociální demokrati nám to dali sežrat i s navijákem. Chtějí-li krajané volit, tak od nynějška mohou. Tento dekret připomíná toleranční patent císaře Josefa II. z roku 1781, kdy se tolerovala evangelická víra. Zdaleka to neznamenal, že lidé, kteří se k protestantskému náboženství přihlásili měli stejná práva jako většina obyvatelstva. I tentokrát se nejedná o stejná práva jako mají obyvatelé v ČR, ale o jakousi toleranci: Můžete volit, ale podstupte určitou právní proceduru a dojeďte si několik set nebo tisíc kilometrů na zastupitelský úřad. Jako císař Josef II. povolil přiznat se jen k vyznání helvetskému či augsburskému, tak nyní mohou krajané volit pouze do kraje Jihomoravského, kde však nejsou zastoupeny všechny strany. Podobně jako v roce 1781 využila Tolerančního patentu pouze hrstka obyvatelstva, i tentokrát volebního práva využila pouze malá skupinka krajanů. Inu, vyznamenali jsme se. Nejen my zde v Kanadě, ale po celém světě. Krajské organizace po léta bojují o volební právo pro lidi, kteří žijí nebo jsou dočasně v zahraničí a pak tento výsledek.

Proč k němu došlo? Skutečně mnoho lidí, co žijí mimo Českou republiku neví ani, že nějaké volby jsou. Ti, co to vědí se nechtěli vláčet po notářích s ověřováním žádosti o to, aby mohli volit. Nutno však přiznat, že pracovníci z velvyslanectví a konzulátu přijeli do Toronta, aby tuto proceduru usnadnili. Mnozí se domnívají, že by něco změnila korespondenční volba, ale nemyslím si. I to by bylo velmi komplikované a krajan je tvor pohodlný, tudíž nemá rád problémy. Volba po internetu by zase znamenala, že mohou volit jen ti, kteří mají počítač. Otázkou zůstává, proč není možné volit na honorárních konzulátech. Nebo proč se v určitých oblastech nevytvoří volební okrsky, kde by byly normální volební komise jako je tomu v České republice. Jsou snad krajané méně důvěryhodní než občané, kteří zasedají v těchto komisích doma?

Důležité je, že se jedná o jakýsi experiment, který potřebuje svůj čas. Pokud se ustálí určitá pravidla, je možné, že se stále více lidí této hry, která se jmenuje volby, bude zúčastňovat. Na druhou stranu jsme si nechali vnutit filosofii, že pokud tam nejdeme, nemáme do toho co mluvit.

Pokud současná vláda zavedla pro Kanadany víza, týká se nás to více než lidí doma a měli bychom na to sociálním demokratům odpovědět.

Pokud se předsedkyně US Hana Marvanová zasloužila svým památným výrokem na podzim roku 1992, že dvojí občanství neexistuje nikde na světě o to, že tisíce lidí ztratilo české občanství, měli bychom se zamyslet nad tím, jestli budeme volit Koalici. Nezapomeňme však, že tehdy byla Hana Marvanová členkou ODS. To jest strany, která se tak markantně zasloužila o izolaci krajanů.

Na druhou stranu bychom si měli uvědomit i pozitivní věci, které se staly:

Přes Prahu až do Turecka



Po stopách Švandy Dudáka se vypravil náš spolupracovník Vladimír Cícha z Vancouveru. Památky z dávné minulosti chránily nikoliv posvátné, ale místní současné černé krávy. První část reportáže naleznete na straně 10.

Sociální demokrati zcela nepopulisticky novelizovali zákon o občanství. Bohužel zůstali na půlce cesty a zlepšení se týkalo pouze Čechů žijících na Slovensku a Slováků žijících v Čechách. I když nemusíme souhlasit s restitucemi, lidovecký poslanec Karas je obhajoval i pro krajané. Je zajímavé, že pouze jediná strana si dala práci s tím, aby inzerovala v krajském tisku.

Mnohým z nás byla sympatická DEU nebo ODA. Ovšem otázkou je, jestliže se čtyřkoalice nedokázala udržet před volbami jako volební subjekt, kde máme záruku, že se to, co zůstalo udrží i po volbách?

Nemám rád strany, které se prohlašují jako pravicové, levicové, či křesťanské. Minulost nás poučila, že když České slovo přestalo být svobodné, tak se z něj stalo Svobodné slovo. Když některá země přestávala být demokratická, hned se to objevilo v jejím názvu. Když v Československu to bylo vachrlaté s federací, najednou to byla

Československá federativní republika. Podobně se dívám na strany, které mají název Česká pravice, či Pravicový blok. U první, kde je na kandidátce v Brně na prvním místě nám v Kanadě dobře známý Jiří Včelař Kotas se jedná o jakýsi americký plagiát naroubovaný na české poměry a kde je český snad jen citát z T. G. M. v úvodu volebního programu. Druhá připomíná všechno jiné než seskupení více názorů, čili blok. Pravicový byl se svou levicovou politikou Václav Klaus, zatímco levicový Zeman privatizoval, že ho Evropská unie pomalu musela brzdit.

Musím se přiznat, že mám sympatie pro malé strany a beru jako jednu z největších tragédií, že je zde pětiprocentní hranice pro vstup těchto stran do parlamentu. Znamená to zakonzervování politické scény. Ani jedna ze stran, které jsou u moci nechce něco na této skutečnosti změnit. Představme si, že by Magor Jirous z Balbínovy poetické strany musel za trest v nejbližších čtyřech letech sedět místo v hospodě ve Staré Říši v parlamentní kantýně spolu se Svatoplukem Karáskem, který tam má být za Koalici. Že by to bylo moc pro Parlament ČR? Nemyslím si, když tam mohli vysedávat cenzor Miroslav Sládek či komunisté, proč ne Hutka s Jirousem. Tím jsem napověděl, koho bych volil - Balbínovu poetickou stranu, jenže ta neobsadila své kandidátky v Jihomoravském kraji.

Takže tíhu balvanu rozhodování nechávám opět na hrstce čtenářů-voličů, kteří se rozhodnou vyrazit do Ottawy či Montrealu ve čtvrtek 13. 6. nebo v pátek 14. 6. 2002.

Nebylo nám krásně, když jsme mohli pouze poměry v ČR zpovzdálí kritizovat?

Aleš Březina

**Statistický předvolební
průzkum graf.
Naleznete na internetu:
www.volby.cz**
